

· 资讯 ·

填补行业空白  
保险行业协会再发四项标准

北京商报讯(记者 孟凡霞 李皓洁)6月26日,中国保险行业协会(以下简称“保险业协会”)召开二季度标准发布会,发布《核保险风险评估工作指引》(中英文版)及《企业财产保险公估作业规范》《机器损环保险公估作业规范》和《建筑工程一切险公估作业规范》四项保险业协会标准。

目前,我国核电装机容量居全球第三位,在建核电机组11台,数量高居全球第一,中国已经是全球核电发展当之无愧的火车头。《核保险风险评估工作指引》(中英文版)标准由中国财产再保险有限责任公司牵头制定,主要包含范围、术语与定义、评估总体框架、评估操作、评估报告五个部分。为核保险行业的风险评估工作提供了规范化、标准化的服务流程与标准,对已营运和即将投入营运的核设施,从评估目的、评估领域、评估人员、评估流程和评估操作等多个方面对风险评估工作进行规范,对核保险风险评估活动实现了全领域、全周期、全流程的覆盖,是我国首个核保险行业标准,填补了行业空白。

该标准的发布实施是核保险行业适应新时代发展,服务大局,积极融入和服务国家核电及保险业战略、保障民生的切实举措。该标准的发布有利于核保险行业主动识别风险、管理风险,提升防范系统性风险的水平,协助核电客户更好地进行风险管理;有助于提升保险人的服务能力,推动核保险行业高质量发展,提高行业竞争力。该标准英文版的发布有助于展示我国核保险行业的技术水平,促进国际交流与合作,提高我国核保险行业在国际市场的竞争力,也是支持我国核电“走出去”战略,推动中国保险标准走向世界的重要体现。作为同实体经济紧密联系的保险业务,中英文版标准的发布为全力保障新时代核电工业健康可持续发展提供了更加有力的依据和准绳,有利于增强保险行业服务实体经济的能力,构建核保险与核电命运共体。

保险业协会相关负责人表示,将继续在银保监会的坚强领导下,立足行业需求、强化会员服务,增加保险行业标准供给,用标准化手段全面发挥自律职能。

邮储银行  
A股发行上市申请材料获证监会受理

北京商报讯(记者 孟凡霞 宋亦桐)6月26日晚间,邮储银行发布公告,该行已就A股发行上市向证监会提交包括《A股招股说明书》在内的申请材料,并于近日收到中国证监会对该行提交的A股发行上市申请出具的受理通知书。

6月19日,证监会网站最新披露的信息显示,证监会已接收邮储银行首次公开发行股票并上市材料。作为唯一一家尚未在A股市场登陆的国有大行,邮储银行方面曾表示,登陆A股市场既是该行进一步落实自身“股改-引战-上市”三步走改革任务的重要步骤,也是全面完成国有大行两地上市的收官之作。

邮储银行也是最后一家登陆资本市场的国有大行,6月12日晚间,邮储银行在港交所发布公告称,近日收到中国银保监会关于邮储银行首次公开发行A股股票并上市和修改公司章程的批复,银保监会原则同意该行首次公开发行A股股票并上市,发行规模不超过59.48亿股。此次发行所募集资金扣除发行费用后,用于补充本行资本金。

邮储银行成立于2007年3月,承继了原国家邮政局、中国邮政集团公司经营的邮政金融业务,是在改革邮政储蓄管理体制基础上组建而成。邮储银行定位于服务社区、服务中小企业、服务“三农”,致力于为中国经济转型中最具活力的客户群体提供服务。该行在2016年9月28日正式在香港联交所主板挂牌交易,彼时邮储银行H股发售募集资金净额估计约566.27亿港元(约合人民币488.16亿元)。登陆港交所未满一年,邮储银行便开始谋划回归A股。2017年8月,该行在港交所发布《建议A股发行》公告,拟申请A股发行。

本报文字仅供参考 据此入市风险自担

# 北京启动“e租宝”案信息核实

北京商报讯 6月26日北京市第一中级人民法院发布《北京市关于“e租宝”案集资参与人信息核实登记通告》(以下简称《通告》),北京市将于2019年7月2日至2019年8月30日每周一至周六上午9:00-11:30、下午13:30-17:00,对“e租宝”和“芝麻金融”网络平台集资的户籍在北京或经常在北京居住的受损集资参与人进行信息核实登记。

《通告》指出,被告单位安徽钰诚控股集团,钰诚国际控股集团有限公司,被告人丁宁、丁甸、张敏等26人犯集资诈骗罪、非法吸收公众存款罪、走私贵重金属罪、偷越国境罪、非法持有

枪支罪一案(简称“e租宝”案)涉财产部分已由北京市第一中级人民法院依法立案执行,并于日前发布公告开展全国受损集资参与人信息核实登记工作。北京市将于2019年7月2日至2019年8月30日期间开展集资参与人信息核实登记工作,为方便集资参与人参加信息核实登记,现将信息核实登记工作时间、核实登记流程、核实点分布及对应区域、联系电话进行通告。

根据《通告》,北京市设置了67个核实登记地点,全市各区同步启动、开展现场核实登记工作。具有北京市户籍或居住证明的集资参与人于2019年6月28日10时起,可通过微信扫描二维

码的方式预约核实登记地点和时间。集资参与人应提前将其身份证件、联系方式、本人名下的收款账户信息、充值及提现金额等信息准备好,核实登记工作人员将逐项对上述信息进行核实、采集、登记。

核实登记对象为具有本市户籍的受损集资参与人,以及能够证明在本市长期工作生活的外省区市受损集资参与人。

核实登记流程包括网上预约、现场排队、信息核实录入(身份核实、集资数据确认、收款账户采集)、信息确认签字等环节。对充值与提现金额有异议的,应提供相应的证据材料,由现

场工作人员初审、确认。确有证据证明集资信息和审计信息不一致的,将提交第三方审计机构进行复核。集资参与人应听从核实点现场工作人员指挥,按照流程参与核实登记。

携带材料包括身份信息材料、集资信息材料、收款信息材料。

身份信息材料方面,集资参与人到其户籍所在地核实登记的,应持本人身份证、户口本原件等材料进行身份信息核实;到其经常居住地核实登记的,除需提供本人身份证原件外,还需提供本人社保卡或近半年纳税证明等证明在本市经常居住的材料(原件)。

## S 重点关注 Special focus

# 消费金融公司换帅首遭监管层否决

首家消费金融公司董事长更换“流产”,6月25日,银保监会山西监管局发布《关于不予核准李文莉任职资格的批复》,取消李文莉拟任晋商消费金融股份有限公司(以下简称“晋商消费金融”)董事长的任职资格。虽然金融机构高级管理人员任职资格“被否”的案例时有发生,但值得关注的是,这是首例持牌消费金融公司董事长任职资格被监管否决。作为山西省内首家消费金融公司,晋商消费金融可谓风光一时,但三次踩雷以及介入高纠纷场景金融也让该公司饱受争议。

### 董事长更换“流产”

从监管发布的公告可以看出,山西银保监局认为,李文莉不符合《银行业金融机构董事(理事)和高级管理人员任职资格管理办法》第十七条规定,即除审核金融机构报送的任职资格申请材料外,监管机构可以通过以下方式审查拟任人是否符合任职资格条件,并据以向金融机构发出核准或不予核准任职资格的书面决定:(一)在监管信息系统中查询拟任人或拟任人曾任职机构的相关信息;(二)调阅监管档案查询拟任人或拟任人曾任职机构的相关信息;(三)征求相关监管机构或其他管理部门意见;(四)通过有关国家机关、征信机构、拟任人曾任职机构等渠道查证拟任人的相关信息;(五)对拟任人的专业知识及能力进行测试。

山西银保监局指出,晋商消费金融可以在收到本批复之日起60日内向银保监会申请行政复议,或者在收到本批复之日起3个月内向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。公开资料显示,晋商消费金融成立于2016年2月,注册资本为5亿元,总部位于山西太原,是经原银监会批准成立的全国第14家消费金融公司。天眼查资料显示,2019年5月7日,晋商消费金融法定代表人发生变动,李文莉担任董事长(拟)和公司的法定代表人,原董事长王培明出任晋商银行党委副书记、执行董事。国家企业信用信息公示系统显示,李文莉目前仍是晋商消费金融的法人。

监管究竟因上述规定的哪一点取消李文莉拟任晋商消费金融董事长的任职资格,尚不明晰。北

京商报记者向晋商消费金融发去采访函进行询问,截至发稿并未收到回复。一位不愿具名的资深分析人士向北京商报记者介绍,参照《银行业金融机构董事(理事)和高级管理人员任职资格管理办法》文件内容,被否原因分为两类:个人原因和机构原因。个人因素主要包括拟任高管道德品质、专业水平、亲属持股等方面;机构原因则偏重于组织架构、任职流程等行政层面。

### 业绩扩张隐忧凸显

作为山西省内首家消费金融公司,晋商消费金融可谓风光一时,从股权结构来看,晋商银行为晋商消费金融的主要出资人和发起人,持有晋商消费金融40%股权。奇虎360旗下奇飞翔(北京)软件有限公司、天津宇信易诚科技有限公司、山西华宇商业发展股份有限公司和山西美特好连锁超市股份有限公司,分别持有晋商消费金融25%、20%、8%、7%的股权。

成立不到三年,晋商消费金融已实现了利润的百倍增长,晋商银行在港交所披露的招股书显示,2016年、2017年、2018年前三季度及2018年前三季度,晋商消费金融的应合并利润分别为40万元、1810万元、1750万元及4180万元。按照晋商银行对晋商消费金融40%的持股比例计算,后者同期的利润分别为100万元、4525万元、4375万元、1.05亿元。

但从2018年全年数据来看,晋商消费金融的盈利能力却有所下滑,据北京宇信科技集团股份有限公司披露的2018年年报数据显示,晋商消费金融2018年营业收入为3.38亿元;净利润0.8亿元,较之前晋商银行招股书披露的2018年前三季度1.05亿元净利润有所下滑。而亏损的原因,被业内人士解读为连续踩雷多个场景的负面影响,2018年以来,晋商消费金融曾三次踩雷“租金贷”,一次踩雷汽车相关分期业务。

对晋商消费金融多次踩雷场景金融的原因,资深互金评论员毕研广分析认为,首先,急于扩张业务或者想快速地占有市场,欲速则不达,缺乏对场景的认知,没有充分的调查市场,盲目地进入或者融入场景容易出现风险。其次,很多消费金融公

司风控形同虚设,或者没有自主的风控,完全依赖于场景、渠道、获客,消费金融公司在链条中已然成为放款工具。最后,融入的场景过于暴利,虽然能给消费金融公司带来一定利润,但也很容易引发行业风险,比如租金贷,这种租赁暴利模式,最终导致行业集体塌陷。

上述资深分析人士也认为,盈利能力下滑与该公司激进扩张脱不了干系,也折射出该公司对机构合作伙伴资质缺乏判断,对场景消费贷款流程把控不严的问题。对盈利能力下滑原因以及后续战略布局,北京商报记者向晋商消费金融发去采访函,但截至发稿并未收到回复。

### 官司不断麻烦缠身

除了踩雷外,频繁介入高投诉场景金融也让晋商消费金融麻烦缠身,北京商报记者注意到,天眼查数据显示,截至2019年6月26日,和晋商消费金融相关的裁判文书共有133份,其中有近90份的案由为借款合同纠纷。

晋商消费金融屡次介入高纠纷场景金融背后也折射出该公司在资产端的焦虑。毕研广指出,不管是医美分期还是学生分期,从目前的市场环境来讲,都存在着诸多的乱象,有的还涉及到了套路贷、高利贷和暴力催收。此时消费金融公司布局这些市场,看重的还是客户而不是市场前景。

麻袋研究院高级研究员苏筱芮对北京商报记者介绍称,医美分期主要面向学生、年轻群体,客户资质相对较弱,此前还出现过中介渠道联合医美机构骗贷的行径。因此,涉医美的消费金融公司面临客户群体及合作渠道群体的双重风险。

相对前两年来说,目前医美分期市场的规模产生了较大幅度的萎缩,跟其中道德风险导致的高坏账有所关联。但医美分期洗牌的同时,其竞争格局将愈显固化,无论是对渠道资质还是客户资质的要求,相对过往肯定会产生一定的提升。近年来,消费金融公司由于入局者众多,其同质化的趋势愈加明显。如何利用大数据、智能科技等领先技术来打造护城河、提升业务效率,将是消费金融公司在未来竞争中所要认真考虑的问题。

北京商报记者 孟凡霞 宋亦桐

本报文字仅供参考 据此入市风险自担

# 签证通 看世界说走就走 找中行说签就签

中银签证通,出国更轻松

“中银签证通”是中国银行联合部分国家使领馆和第三方专业机构推出的签证申办便利服务,助您省心、轻松成行,覆盖区域广,可代传美国、英国、加拿大、澳大利亚、申根地区、日本、韩国、南非等近百个国家和地区的签证材料。

专享权益多针对符合标准的客户,提供新西兰、马耳他等国签证申请的材料简化、快速出签和多年多次往返优待等签证市场独享权益。

签证类型全可办理个人旅游、商务、探亲等多种签证。

配套服务专提供签证申请咨询、签证费代缴、材料翻译、面签指导和过程陪同等配套服务。

